         Когда я, Митяева Валерия Сергеевна, приступила к работе в муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Центр детского творчества» в качестве педагога дополнительного образования, у меня появился наставник Айзатова Н.А., педагог дополнительного образования. В качестве молодого специалиста я часто посещаю уроки у Надежды Абдулловны. Она проводит для меня консультации по разным вопросам педагогической деятельности: объем заданий на уроке, организация работы в группах и на индивидуальных занятиях, удержание внимания обучающихся на занятии, по ведению бумажного и электронного журнала.
Опыт моего наставника помог мне в грамотном выстраивании работы на занятиях. Мой наставник показывает глубокие знания преподаваемых предметов. Она работает с детьми и подростками чётко, весело, задорно, не оставляя без внимания ни одного ребенка. В учебной деятельности делает все, чтобы достичь высоких результатов.
[bookmark: _GoBack]        Выражаю огромную благодарность своему учителю и наставнику, Айзатовой Надежде Абдулловне, за оказание методической и практической помощи в начале моей профессиональной деятельности.
